

类别：B类

# 汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2024〕155号

## 对市六届人大五次会议第176号建议的答复函

张佳、陈春梅、刘月颖、马恺、李俊峰、付晓琴代表：

您提出的《关于发挥汉中资源优势，聚焦建设医药大健康产业的建议》（第176号）收悉。现答复如下：

感谢您对汉中大健康产业的关注和对我市卫生健康工作的关心，您提出发挥本地链主企业的带头作用，整合现有各县区资源，创建汉中医药大健康方面的自有品牌等建议，对于全市打造“医药养健游护”一体的大健康产业集群具有重要意义。

近年来，我市聚焦建设“汉方药都、康养福地”战略目标，围绕大健康产业链，积极谋划重大项目，通过强领导、建机制、

广招商、抓管理等工作措施，全市医药健康事业产业不断发展壮大，各项工作有序推进并取得阶段性成效。

针对您提出“市委市政府通过全面规划和统筹协调”的意见建议。我们在实际工作中，全面落实市级领导包抓机制，成立汉中市大健康产业链群工作专班，由市人大常委会党组书记、主任杨记明任链长，市委常委、统战部部长、市政府党组成员邱仕伟任副链长，市卫健委、市工信局、市民政局为子产业链单位，相互配合，共同推进产业发展。同时，由市发改委牵头印发《汉中市医药健康产业发展规划（2024-2030）》，明确 2025 年和 2030 年医药健康产业发展的总体目标、主要任务，明晰县区、园区产业发展定位，规范产业布局。我委起草《汉中市打造大健康产业集群实施方案》，在听取发改、民政等部门意见的基础上，进一步细化具体举措，明确各部门责任分工。目前，该方案正在送审。

针对您提出“整合各县区资源，协调县域园区与市属园区协同发展，倡导一县一品式发展特色医药和大健康产业，创建汉中医药大健康自有品牌”的意见建议。在实际工作中，我们坚持量体裁衣、因地制宜，逐步探索形成独具特色的品牌，以“一县一品”特色成果塑造发展新优势。就医药种植业方面，坚持以优势资源为依托，根据各县区中药材种植面积、产量、品质等实际情况，形成以城固元胡、宁强天麻、略阳杜仲、留坝西洋参、

佛坪山茱萸等品种为代表的中药材品牌，推动中药材种植养殖标准化、规模化。就医药加工制造业方面，支持企业围绕自身发展优势聚力打造好自己的特色品牌，如志建药业打造“志建”品牌银杏系列产品、华鲵生物重点发展大鲵驯养提取、汉江药业着重在化学原料药上塑造品牌等，形成企业独特竞争力。同时，构建协同发展机制，根据各县区现有龙头药企和资源优势，以园区为载体进行组团式发展，在汉台区、经开区依托扬子江、汉王、汉江等企业优势，带动其他药企重点发展化学原料药研发生产；在城固、洋县产业园区依托白云制药、天然谷生物、志建药业等企业重点发展中药饮片、植物提取和中成药；在南郑、西乡打造中药材产地初加工仓储基地和药食同源产品制造研发中心。通过科学布局，各园区企业间优势互补、错位发展，确保市县园区协同并进、有序竞争，共同推动汉中医药健康产业全面开花。就健康养老方面，依托勉县温泉资源开发温泉疗养项目，依托洋县、宁强文化旅游资源建设旅居康养基地，依托留坝体育赛事培育体育康养特色小镇等，目前已经打造了汉台褒国康乐、勉县阳光、宁强康达、西乡福星居等一批高端医养结合机构，形成地方医养品牌。下一步，我们将充分发挥龙头企业作用，以扬子江、修正药业为引领，充分发挥其研发优势、市场优势，辐射带动产业链中小企业发展。另外，推动企业、园区间搭建合作关系，在种植加工、仓储、医药研发、医

药器械制造等方面建立相互依存的关系，畅通医药健康产业链上中下游企业的资源流动，形成产业链闭环。

针对您提出“积极引进国内著名企业合作，把全市医药大健康产业向中高端价值链以及品牌化方向推进”的意见建议。一直以来，我们都将招商引资看作一项重要工作，持之以恒筑巢引凤。成立了招商小分队，采用“走出去”与“请进来”相结合的方式，围绕现代医药制造、健康食品、康养服务、健康管理服务 4 条子产业链，积极招引医药制造研发、生物基因、智慧医养等高附加值产业落地。先后赴北京、上海、广东、西安等开展 6 次“叩门招商”，对接目标企业 20 家，邀请其深入县区考察 30 余次，举办“2024 年汉中市大健康发展恳谈会暨项目集中签约仪式”，全面推介汉中，会上签约 40 个项目，金额 25.96 亿元。今年以来，引进九州通等药企，就在汉中各县区建设中药材精深加工基地签订协议，计划开发“汉景天”代用茶、“汉八味”中药饮片等药食同源产品，提高药材附加值；市中医医院同北京中医药大学搭建合作平台，加强人才培养交流，联合研究开发中药制剂和新药。下一步，我们将以《汉中市医药健康产业发展规划》为引领，联合工信、市场监管、民政等部门，继续加大招商引资力度，优化营商环境，在项目建设、惠企政策上给予帮助，支持扬子江、修正企业做大做强，提升汉江、汉王、白云制药等中小企业专业化水平，加强大健康领域名企、名品、名

标、名牌等培育、认定和保护工作，推动汉中医药健康产业增品种、提品质、创品牌。

最后，恳请您一如既往支持关心汉中大健康产业发展，多提宝贵意见和建议，支持汉中大健康事业迈上新的台阶。



(联系人：白汉杰、于洁，电话：2628802)

抄送：市人大常委会人代选工委，市政府督查室。

附件 2

## 人大代表建议答复函征求意见表

建议编号	第 176 号	承办单位	市卫健委
联系人	白汉杰	电话	18992629118
建议题目	关于发挥汉中资源优势，聚焦建设医药大健康产业的建议		
对办理工作的评价"√"	A、满意 √	B、基本满意	C、不满意

对答复函及办理工作的意见：

汉中市卫健委：

感谢你们对于我们所提出的《关于发挥汉中资源优势，聚焦建设医药大健康产业的建议》的高度重视和详尽的答复，我们提议人员对此表示满意。

贵委的答复内容全面且具有前瞻性，清晰地阐述了汉中市在推进医药大健康产业发展方面已经采取的积极措施以及未来的规划布局。这让我们深切感受到贵委对于促进本地医药大健康产业发展的决心和努力，也让我们对汉中市医药大健康产业的未来充满信心。

我们相信，在贵委的科学规划和有力推动下，汉中市的资源优势必将得到充分发挥，医药大健康产业定能蓬勃发展，为全市人民的健康福祉和经济增长做出重要贡献。

再次感谢贵委的重视与答复，我们将持续关注汉中市医药大健康产业的发展，并愿意在未来提供更多的建议和支持。

祝工作顺利！

代表签名		时间	2024-07-17
------	--	----	------------

注：此表与答复函征求意见稿同时宋代表，表格前 5 项由承办单位填写，代表签字后复印送至政府督查办、市人大人代工委